

# 一位教育工作者的责任与担当

## “时代楷模”张桂梅先进事迹引发教育战线热烈反响

扎根边疆教育一线40余年,推动创建了一所免费招收贫困女生的高中,帮助1800多位女孩走出大山走进大学,被大家称为“燃灯校长”……近日,时代楷模张桂梅的事迹经报道后,在教育战线引发热烈反响。

### 致敬楷模: 无私奉献 坚守初心

“凭着自己微薄之力,让大山深

处的女孩子们走出来,感动,敬佩!”“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。致敬时代楷模张桂梅!”12月11日,各大媒体刊发了时代楷模张桂梅的感人事迹,众多网友纷纷留言,向“燃灯校长”致敬。

北京一零一中学校长陆云泉深深地为张桂梅的事迹所感动:“张桂梅老师长期扎根大山深处民族地区办教育的事迹,不断地感动着我们。她扛下自己的疾病和疼痛,把异乡当作家乡,把

孤儿当作自己的孩子,几十年默默地奉献自己,她大爱无疆的博大胸怀,不顾个人生死的无私奉献,坚忍不拔的顽强奋斗,称之为‘时代楷模’当之无愧,足以成为所有教师追随的榜样。”

四川省宜宾市高县来复镇中心小学校长何宇反复看了几遍关于张桂梅的报道,深受触动。她表示:“作为一名农村小学的校长,我为张桂梅老师身上这种崇高的师德与教育情怀

所震撼、折服。她真正体现了一位教育工作者的责任与担当。‘改变一位农村女生,就能改变她们家的三代人!’没有华丽的语言,没有功利的浮夸,一切的付出都源于她对农村学生及他们家人深沉的爱!”

张桂梅的事迹为何让众多教育人热泪盈眶?教育部教育发展研究中心综合研究部主任、研究员王烽认为:“张桂梅老师的事迹之所以感人,我认为是因为她即使有好的机会也

不离开山区,为了这些孩子而选择扎根山区40余年,通过寻求各种社会资源支持一点点把学校办起来。她不仅‘留下来’,而且还做得这么好,改变了如此多孩子的命运。做教育需要情怀,张老师带着一颗‘童心’、一种‘痴迷’,真正践行了一位教育工作者的初心。”

陆云泉表示,北京一零一中学将继续尽最大努力帮扶与学校结对的凉山学校。回忆起带着老师前往大凉山深处帮扶的情景,他感慨良多:“当看到当地落后的教育硬件设施,学生们薄弱的教育基础,我觉得在当地做老师真的太难了。可是那些老师仍然默默坚守着讲台,坚守着自己的教育初心,我和我们学校的老师都深深为之感动。我们决定长期帮扶凉山的两所学校,献上自己的微薄之力。”

### 传承精神: 播撒火种 践行使命

张桂梅的事迹不仅仅感动着千千万万的教育工作者,也激发了他们为实现教育公平不断努力奋斗的决心。

长年在乡村学校工作的何宇表示:“正如张桂梅老师所说,要从根本上阻断贫困的代际传递,只能靠教育。她的感人事迹值得我们每一个教育人学习,但如何把感动化为自己的实际行动,这才是最值得思考的。我还会继续坚守在农村这块土地上,尽一己之力,让农村娃娃能走出去,看一看他们不曾看过的世界!”

陕西师范大学计算机科学学院2018级公费师范生蒋山表示:“张桂梅老师把希望传递给了女中的学生,也用自己的无悔与担当提振了我们有志于投身教育事业的年轻人的士气,鞭策我们奋勇前进。作为一名公费师范生,我志愿投身西部基础教育事业,张桂梅老师就是我的榜样。我将践行学校‘扎根西部、甘

于奉献、追求卓越、教育报国’的西部红烛精神,教书育人、脚踏实地,让青春绽放在西部教育的热土上。”

北京市第三十五中学校长朱建民表示:“对这些贫困地区的孩子而言,只有教育才能阻断贫困的代际传递,改变他们的人生,改变祖祖辈辈、世世代代人的命运。张桂梅老师舍弃了个人‘小我’,专心为边远地区的孩子们作出自己的贡献,是千千万万教育工作者的楷模和榜样。我们也应该思考如何尽自己所能,做些力所能及的事。目前,学校与中科院、北航、清华大学合作,建立了10个国家级实验室,开放在线课程,通过互联网平台为西部地区的孩子提供课程资源,此外,还为广西、云南、贵州、甘肃、青海等地培养了200余名中小学音乐教师。我想,‘有歌声的地方就有希望’,希望他们能用歌声唤起孩子们对未来的希望。”

(唐芊尔 周世祥)



## 科技小记者风采

### 我看祖国的发展

#### 祖国的新农村

资阳市安岳县龙台镇中心小学 高梦瑶



(该作品获“我看祖国的发展”征稿活动优秀奖)



#### 祖国未来更美丽

成都市东城根街小学 付润宁



(该作品获“我看祖国的发展”征稿活动优秀奖)

#### 空中的学校

资阳市安岳县龙台镇中心小学 张钰涵



(该作品获“我看祖国的发展”征稿活动优秀奖)



#### 祖国未来有我

天府三幼 向昱铮



(该作品获“我看祖国的发展”征稿活动优秀奖)



### 成都市

## 去年中职毕业生对口就业率达90.21%

近日,2020年成都市职业教育活动月闭幕式在金堂县举行。会上,成都市教育局对2020年成都职业教育德育工作进行了总结,成都市教科院发布了《2019年成都市高职院校生源现状报告》(以下简称《生源现状报告》)和《2019年成都市中等职业学校毕业生就业报告》(以下简称《毕业生就业报告》)。

《毕业生就业报告》显示,2019年成都中职生毕业人数76087人,就业率为98.55%,对口就业率为90.21%,由学校推荐就业的人数为49503人;从就业分布趋势看,毕业生进入企业、事业单位的为38217人,升入高一

级学校的为36042人;从就业产业看,进入第一产业的为313人,进入第二产业的为9934人,进入第三产业的为28693人(占产业就业比例为73.69%);从服务成都市产业布局看,进入成都市6大重点产业(电子信息、机械、医药、食品、冶金建材、石油石化)就业15525人,进入成都市“5+5+1”产业(先进制造业领域、现代服务业领域、新经济领域)就业24582人。

《生源现状报告》显示,入读高职院校学生普遍在19~20周岁,入读原因中“个人兴趣”成为首要原因,“找份好工作”是高职生学习的首要目标,大部分学生认为“学习兴趣”是影响学业成败的关键,88.04%的学生认为所学专业能够体现自身兴趣和价值,93.11%的学生愿意从事与所学专业相关的工作。

活动由成都市教育局主办,金堂县教育局、西南航空职业学院承办,闭幕式上相关职业学校学生带来文艺汇演,展现青春风采。(何文鑫 倪秀)

### 南江县

## 青少年学生校外活动中心铜管乐队获市级文艺演出一等奖

本报讯 近日,由共青团巴中市委、市教体局、恩阳区政府联合主办的“新时代·蜀少年”2020年巴中市青少年文化艺术展演活动在巴中市恩阳中学举办。南江县青少年学生校外活动中心铜管乐队获舞台艺术类一等奖第一名。

据悉,自活动启动以来,巴中市各中小学少年儿童踊跃报名参加,参展作品累计达3678份。其中,舞台艺术类作品1747份,书画作品1890份,创新科技

类41份。经各区县初选,活动主办方组织专家团队认真评选,严格把关,共评选出71个舞台艺术类优秀节目,208份视觉艺术类优秀作品,15份科技创新类优秀作品。

为取得良好成绩,南江县青少年活动中心铜管乐队积极训练,最终在演绎方式、情感表达等方面表现优异,斩获舞台艺术类一等奖第一名,并将代表巴中市参加12月下旬的省级比赛。(岳俊豪)



### 校园速递

#### 代市小学

## 多措并举做好校园安全工作

本报讯 今年以来,广安市前锋区代市小学高度重视学校安全工作,采取系列措施维护学校及周边安全,综合施策、凝聚合力,学校安全形势总体稳定,初步形成了“科学预防、系统应对”的校园安全工作格局。

加大宣传力度,营造安全教育氛围。学校利用主题班会、安全教育课、国旗下讲话、宣传栏、安全主题征文等多途径、多方式,结合事故易发期及重要时间节点,开展学生交通安全、防火、防溺水、防踩踏、防意外伤害、防校园欺凌等专题教育活动,并将“防踩踏”“应急疏散”“防震减灾应急疏散”等教育贯穿日常管理中,提高了广大师生应对突发事件的应急处置能力及自救自救能力。

排查安全隐患,确保校园安全万无一失。紧抓安全隐患排查,在开展食品安全、道路交通安全、应急疏散通道检查、防溺水、防校园欺凌等常规排查的基础上,重点对危险化学品综合治理、电气火灾综合治理进行了安全隐患大排查大整治,通过排查协调,逐步形成了责有人担、事有人办的安全管理机制,做到了思想不放松、行动不懈怠。

统筹保障力量,提高校园安全管理水平。根据工作实际,学校调整和配备专职保安3名,每天安排10名值周教师负责校园安全日常管理,并及时完善视频监控系统。同时,联系公安、交警、综合执法局等部门加强校园周边安全专项整治工作,确保了学校周边安全有序。(汤光勇)

#### 雷波县城关小学

## 举办第十四届“百花奖”

本报讯 12月12日,凉山彝族自治州雷波县城关小学迎来了第十四届教育教学“百花奖”——“冰姿玉骨,清气盈春”主题赛课活动。雷波县教体局副局长杨贵平出席开幕式。城关小学八个“支部共建体”学校和四所“校联体”学校代表以及城关小学全体教师,共260余人参加开幕式。

此次赛课活动上,14位城小教师先后走上舞台参与角逐。同时,为推进教育均衡发展,提高教育教学质量,按照雷波县教体局关于学校结对帮扶活动要求,活动还同期举行了“雷波县城关小学与‘支部共建体’学校、‘校联体’学校结对帮扶活动”启动仪式。(田波 本报记者 苏文保)

#### 观塘初中

## 营造宪法宣传教育氛围

本报讯 为进一步营造崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法权威的氛围,近期,广安市前锋区观塘初中开展了宪法教育活动。

活动期间,各班班主任开展了宣传主题教育活动,在利用班班通设备对学生进行宣传教育的基础上,还充分发挥计算机室的作用,组织学生网上观看视频并答

题。同时,学校设置了固定阵地开展宣传,利用宣传栏、LED电子屏等多种形式营造宪法宣传教育氛围,普及法律知识,提高师生法治意识。

“宪法是我国的根本大法,要尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法,养成依法守法的好习惯。”该校学生纷纷表示。

(赵命华 杨小林)

#### 代市初中

## 法治报告进校园

本报讯 为增强学生法治安全意识,12月10日,广安市前锋区代市初级中学召开了2020年法治报告会。

会议特邀代市初中法治副校长、广安爱律师事务所李朝琳对全校1400余名学生进行法治教育。报告会上,李朝琳宣讲了《未成年人保护法》《义务教育法》等法律法规,并用校园内外发生的未成年人犯罪案例等教育引导学生们向上、

向善,增强法治安全意识。学校相关负责人要求,全校学生要对照检查,认真反思过去的思想和行为,做一个遵规守纪守法的好学生、好公民。

此次报告会上,师生用心聆听、深刻领会,全校师生学法、知法、守法、用法、护法的氛围浓厚,提高了法治观念,增强了法律意识,有助于构建平安和谐校园。(田青柱)